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ACTA N° 40. Mayo 12, 1924. 
I 

' MINUTE N" 40. May 12th, 1924. 

I A las diez horae del d:!a dace de ma-' At ten A. M., May twelfth, nineteen 
yo de ~i~ ,novecientos veinticuatro, i hundred and twenty-four, the Inter
la ComJ._~~on Internacional de L:!mites;l national Boundary Comm+ssion Unit
entre i\:iexico y loa Estados Unidos se. ed States and 1lexico, met in the 
reuni6 en las oficinae de la Seccion offices of the ~exican Section as 
Mexicana, de conformidad con lo aco~ agreed upon in Minute number thirty
dado en el Acta nillnero tre~nta Y nu~l nine dated May ninllth, . (1924). The 
ve de fecha nueva del corr~ente mea 1

1 Mexican Commissioner presented for 
de m~yo. El Comiaionado !jexicaz;o pr~. consideration a memor!Ujldum which he 
santo para au eatudio el memorandum :,ordered the Dexican Co~eulting Eng
que por au arden redacto el Ingenie-'1 ineer to draw up, in wnich it is -
ro Consultor Mexicano, en el cual se sugsested the convenience of having 
sugiere la conveniencia de que la CQ the International Boundary Comm1s
misi6n Internacional de L:!mites co- sian know beforehand regarding the 

1 
nozca previamente de los proyectoe projects proposed by the Governments 

1 que tengan los Gobiernos 0 los Ciu- or citizens of either country, for 
1 dadanoe de uno y otro pa:!a, IJara la the construction of works across the 
1 construcci6n de obras a traves del bed or on the banks of ·the Colorado 
'cauce o en las margenee de los r:!oa or Rio Grande rivers, W:ith the obj-
1 Colorado y Bravo {Grande) con obje- ect in view of avoiding: the differ-
to de evitar las cuestiones o difi- encea or questions that! arise on ac-
cul tades aue a menudo se susci tan count of the conetructj[.on of such -- , . 
con motive de la conatruccion de works, since that in any event, it 
tales obraa, ya que, de cualquier is exclusively within the jurisdict-
modo, corresponds exclusivamente a ion of the Internationa,l Boundary -
la Comision Internacional de L:!mi- Commission to decide whether the 
tee juzgar si las obrae son de las works are prohibited b~ the Treaties, 
prohibidas par loa Tratadoa, ~· aun and even to the extent •of suspending 
suspenderlas si lo ruesen. El Comi- them if they are so prohibited. The 
sionado Americana acept6 estudiar - American Commissioner agreed to cons
la proposicion del Comisionado Maxi.., ider the proposition of: the 11exican 
cano, contenida en el memorandum- ;Commissioner, contained in the said 

, mencionado, copia del cual se agre- . memorandum, copy of' wh~ch is attach
ga a la presents Acta para que for- ' ed to this tlinute to form a part -
me parte de el~a, quedando pendien- :; thereof', leaving the said matter 
te de resolucion el mencionado asun~!~pending deliberation. The meeting -

, to. Se levant6 la ses1on para reu- ! adjourned to meet at th.e call of -
j n1rse. a llamado de cualquiera de loei

1 

either Commissioner.= i 
' Comis~onados.= " ,: 

Comisionado Mexicano. 
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DEF-I-1-2a. part~. 

ASUNTO: Estudio previo de obr a en loa 
r!oe internacionales )Or la Co
mision Internacional e L!mites. 

Siendo la funci6n principal de la Comieion Internacio al 
de L!mitee , creada por la Convencion de 1889, la de reeolv~r to
das las cuaationee o dificultadea que se eueciten a lo largo de 
loa r!oe lim!trofes Bravo del Norte y Colorado, cuestiones aobre 
las cualea tiene jurisdiccion exclusiva la mis~a Comisi6n, es 1~ 
dudable que en el esp!ritu de las Altas Partes Contratantes existi6 
la idea de crear un cuappo internacional dedioado Unicamenta al 
estudio y resoluci6n de los problemas debidos a las alter iones 
en el cauce de los r!os internacionales y, por lo tanto , p race 
logico suponer que la Comision Internacional de L!mites paara 
llenar major las runciones nara las que rue creada, si procurara, 
en lo posible, evitar que ae produjeran las cuestionee o loa cambios 
que despuee pudieren ser motivo de incidentes internaoiona[es mae 
o manoa intrincadoe y enojoeoa . 

Un nUmero considerable de los incidentes de que tiena que 
conocer la Comision Internacional de L!mites ee debe a cambioa na
turales en el cauce de loa r!oe lim!trofee y eepecialment del r!o 
Bravo del Norte, y en eetos casoe las investigaciones y r solucio
nee de la Comiai6n satan regidae por las eatipulacionea de las Con
venciones de 1884, 1889 y 1905, sin que la Comieion tenga ~edioe de 
impedir que se realicen los caobioa naturales del r!o y q edando, 
por lo tanto, reducida au gesti6n a la de hacer las invest gacio
nes y dictar los falloe en cada caao de conformidad con l as eati
pulacionee ant~s aludidas . 

Son tambien numerosoa loa incidentes de otra !ndole, 
oonoce la Comiei6n Internacional de L!mitea y que ee debe , , , 
construccion de obras a traves del cauce o en las margene 
r!os internacionales . En algunos de eetos caeos probablem te pu
diera evitarse que surgieae el incidente internacional hacienda que 
la Com1ei6n conozca previamente de los proyectoe que tang ~ los 
ciudadanoa o los Gobiernoa de uno y otro pa!s para la con truccion 
de las obras , ya que de cualquier modo corresponde exolus vamente 
a la Comiei6n Internacional de L!mites juzgar si las obra .. eon de 
las prohibidas por los Tratados {y aun suspenderlas temporalmente 
si lo rueeen) o si no causan perjuicios en las riberas de r!o ni 
alteraciones en la l!nea divieoria internacional. Queda twmbien a 
juicio de la Comieion Inter.nacional de L{mitee dictaminar si de
terminada claee de obrae proyectan "indebidamente" en el oauce del 
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r!o y, por lo tanto, le corresponds tambien a ella decidir. si di
chas obras pueden llevarse a cabo o si deben ser destru!d.e. 

Por las razonee a.nterioree, cree conveniente la Comie· 
Internacional de L!mitee pedir a loa Gobiernos de Mexico ~ 
Estadoe Unidoe de America la aprobacfon del acuerdo siguie 

CONSIDERANDO que, con motivo de la construcci6n de ob ae 
de defensa en las margenee de los r!os intern~cionales Br ~o del 
Norte y Colorado, y de la construcci6n de puentee a travos del 
cauce de los miemos r!oe as! como de otras obrae y eetructuree 
en las margenes y en los caucee de dichos r!oe, frecuente ante 
hay lugar a incidentes o cueationee internacionales cuyo estudio 
y reaoluci6n corresponds exclusivamente a la Comiei6n Intarnacio
nal de L!mites de conformidad con el Tratado de 1889; 

CONSIDERANDO que, varios de estos incidentee o cueet~ones 
pudieran evitaree aometiendo al eatudio previo de la Comi 16n In
ternacional de L!mitee los proyectoe para las obrae oitadas con el 
fin de que dicha Oomiei6n dictaminara sobre la convenienc~a o 1~ 
conveniencia de elloe deede el punto de vista de las eet1pulacionee 
de loa Tratados referentee a l!mitee internacionalss; y, · 

CONSIDERANDO tambien que, correeponde a la Comie16n Inter
nacionai de L!mitee interpretar las divereas estipulaciones de los 
tratadoa que se refieren a l!mitee internacionalee, siend la facul
tad de ella juzgar e1 una obra es de las probibidas por los trata
doe o ei no lo ee y, tambien, dictaminar si una obra proyecta "in
debidamente" dentro del cauce de uno de loa r!oa lim!trofee o no, 
y, en general, ademas de inte~retar las eetipulaciones de los tra
tadoe, la Comiei6n Internacional de L!mitee tiene por obligaci6n 
poner en practica las pre•encionee de los convenioe celebradoe en
tre Mexico y Eetadoe Unidoe eobre la l!nea divisoria entre los doe 
pa!ees: 

SE ACUERDA: por la Comision Internaoional de L!mitee entre 
Mexico y los Estados Unidoe de America, que ee haga saber a las 
dependencias que correoponden de los Gobiernoe de ambos p7!eee, 
eepecialmente a la Secret~r!~ de Comunicacionee y Obras PUblicae 
de Mexico y al Depart~ento de la Guerra de los Eetadoa U doe, 
que, con el fin de evitar poeterioree dificultades, todoe loa pro
yectos de obrae en las margenee o en el cauce de loa r!oe Bravo 
del Norte I Colorado ~ue forman parte de la l!nea divieor~a entre 
los doe pa!eea, deberan enviaree antes de au aprobaci~n final a la 
seccion reepectiva de la Comieion Internacional de L!mites, para 
que, dicha Seccion, previa consulta con la Seccion del ot o pa!e, 
emita un dictaDen eobre la procedencia de dichaa obrae desde el 
punto de vista de las divereas eetipulacionee de los Tratadoa In-
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ternacionalea sobre l!mitea, sirviendo dicho dictamen para apoyar 
la reaolucion del Departamento de cada Gobierno que tenga ]a fa
cultad de otorgar el permiso definitive y la de aprobar lo de
talles para la construccion de las obras en proyecto. 

c. Juarez, Chih., a 9 de mayo de 1924. 

Aprobrado, 
El Comisionado, 

Gustavo P. Serrano. 

El Ingeniero Consultor, 

'2 
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SUBJECT : revious study of '\iorks in the 
.interno.tional rl.vers b~· the ln
ternational .tjoundary C mmission . 

r.Ibe principal fw1ction of the Interns. tional Boundary Comm Lsui on 
created by the Convention i' 1889 , is the decision of all d~spute.s 

nd di.tficuliies that ma;r be stirred up alon · the boundary i·Lvers , 
rtio Grande and Colorado - cases upon \7hich this Comr.lission 1 s ex
clusive jurisdiction , it is undoubtly true that in tbe upirjt o1' 
the High t,;ontrn..:ting orties there existed the idea of crea1'ill6 an 
international comrni ttee dedi ca. ted only to the study a.'la dec· sion 
of the problems coming un ou a ccount of tl1e chH.nges in the eds 
of the internu tional rivers , und there ore , it ap:PeGrs lo ic.al 
to suppose that the International Boundary Cor.:rni:sion could dis
charge more properly the duties for which it was created , · it 
\"tou~a. procure es f r as possiole to avoid ii e occ rm~ce o .... disputes 
or changes ttat after coulQ be a case for i!lternational in•idents 
more or less lntiicatea a.nd o1'fer1sive . 

A considerable number of the incidentl:i b:rou ht to the knowloage of 
the lnterne.tional ljQunanry t,;ornrr.Lusion is •. me to natural chal o-es in 
the bed of th~ boundary rivers , (epecially in that of the Rio Grande , 
and in tnese cases the investi ations anu uecisions o_ the ~ommL.H .. ion 
are o"lor .. ed by t e covenon&s of the Conventions of 1884 , lt~89 and 1905 , 
without the Co .. :mis .... ion ha.vi1 g the facility (rig t) to hillde::- th 
natural chan es o the rivel4 andre a.ininr , there-ore , redueed i:i:l its 
efforts to i1 vestigations and dicta.tior .. of judgement, i! .. oacl case 
according to the covenants aforesaid. 

There are also numerous l.nc·dcn.s of nnot er ;incl ination, b: cu ilt 
be ore the lnternationnl 3ouudary Conunlssion , nhich are due to the 
constructrion of .orks across the bed or margin of intcrnaticrml 
riv-ers . 1n some o:r these cases , -+;}le a risil a of intern tion incidelJts 
could probably be avoided by the Commi .... ion b1owin previou ly of 
the projects inteuded by cl tizens or t ne Gover~1mcnts o:r ei t er com. try 
i.u 'the coustructiou o vorks--bein that in aey event it co resnonds 
exc1 lSi vely to the Inte.rno. tional Bourtdury Co .u~i sion to ju re • :i ether 
tbe works are procibi ted y the rea ties \ nd eve sus end them 
temporariJy if they ure such) or if they will uot do injury L the 
beds of the river or cause cb.: :nges iu tbe intern t i Cl.S.l bot a.ry 
line . .Lt is also up to the jud-ment o .• : the lnte:rna.ti01.1al B¢Wldary 
C ommi as ion to renounce if a certain class of vor ::s extend ' illegally'' 
in the bed of the river , aud "there ... : ore, tf cot!l ... wi thL he juri .... -
diction o · the CorntJi soi 01.1 to tleci de if suid •;1or cs con be er•~cted or 
if they should be destroyed . 
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For reasons above given , I belleve/pertineut for the International 
Eow1~ars t;Om.ission to a.sl: the uovern:::~onts of nexico a.nd the United 
States of America the approval o~ the following opinion : 

CO.NSIDERrm that , iu the constrnc:tiuu of protection \Jorks in the 
margins of the international !:i1.·ers , Rio Grande nnd Colorado , and 
the construction of bridP.:es o.<;ross the bed c ... the saia. rivers, 
there ro Gntly arise ineidents o:x; disputes o n interuational 
character whose study and decision correspond exclusively to the 
Inter.natioz.al ow1dary ~or:l!Iti:;; ... ion accordii1g to the 1'reaty of 1889 f 

CONSIDERING that , some of these incidents cr disputes could be 
avoided by suboittiu to tbe pr~viouo s'tuay OJ. tho International 
Bow1dery Coli".mi sion the pro,jects ~or the -said works with a v·cw 
that the sai a Cor:runi ssi on gi 'l.·e i. 't s opiui on i1.1 re aro. to the con
venience or inco.1venienc:e of same according to the covenants of the 
Treaties referrin~ to intennational bow1daries ; und , 

0 ... !DERING also that , i t iS withil the jurisdiction of the nterna.tion
al Bouna.ary Cormnission to i'nterpret the different covenants of the 
trettties tnnt ro el.· to illternat'ional bOi.mdnries , and JUUfSe i any 
work snould be prohibited ru1der the treaties , or not ; as al .• o , judge 
if cert• in worJ:S pr ,ject (extend) 11 illegally" into the bed .of one of 
the interne. ti onal rivers , or not ; an ... , in general , be sides interpret in 
the covc:mants o_ the treattes, tho lnterna tional Bomw.ary Co L~sion 
has tho dut._; of putting in praciJise the d:isposi tiona o_ the greecents 
celebrated <oe'tween ~ exi co and the United ta tes in rec-a d to the inter
:nati onal 1111e betvreeH the two countri.es ; 

IT I:; .J..GH~~D b~ the lnternatioiml .Botuldary Commis~1ion between Hexico 
and the United Stutes of America that i't be ... ude :no1;m tt.. tn o ... flees 
corre spon ) ) 0 the tvto l7ove:-ni!lent. spec· ally to the ~ecret-ria de 
ComtuliCacioues :;- Obrns ublicas of :e-·ico and to the illl1 

... epO.rt .... eJ1t 
o~ the uni~ed Jt tes,t at , in order to avoid beCorehund di f culties, 
all proposed ;or s i t;hc marP"i w ox beds of the _ io Jraua.e r Colorado 
hive-rs, whi.C: .~.·o~ par. of tho in ernntioual line between t two 
countries, should be oeht bcfoTe their approval to the re~pe ·tive 
.,)ec .. ·o (.._the lntcrnatiow.l oundary COliD!liSaion , so tha.t oS.i.d Sec
tion, after cons· l te.tiou nth the Jection o .... the othe:r c ou.11try , i ve 

n opinion L .. rep:ard -:.o the :ruanner of nroceedin wit said ~orks in 
ccordance rri h the varlous covenn.lt,;, o · the interiWti-ona t e ties 

on bonn rie s ; sucn opinion scrv ii.&g to :curther "the deci si n o the 
iJepartn ent of ea.ch Government w ich has the po er to grant uch 
pen it and the apprcvi:u~ or the detr ila ... ·or the construction of the 
proposed workQ. 

c. Juarez , Chih., L.ay 9 , 1924 . 

The t.:onsnltinR Engineer. , 

1'51 -· W0 3 JTACRUZ , JR . 

pproved , ~le Co~ .. isoioner , Guotavo P . Serrano . 


